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La discussion des questions commence à 14h.52 
sous la présidence de Mme Annemie Neyts-
Uyttebroeck. 
 

De vragen vangen aan om 14.52 uur. Voorzitter: 
mevrouw Annemie Neyts-Uyttebroek, voorzitter. 

 

01 Question de Mme Valérie Déom au ministre de 
la Coopération au développement sur "la 
situation des droits de l'homme au Burundi" 
(n° 2968) 
 

01 Vraag van mevrouw Valérie Déom aan de 
minister van Ontwikkelingssamenwerking over 
"de mensenrechtensituatie in Burundi" (nr. 2968) 
 

01.01  Valérie Déom (PS): Alors qu'au Burundi la 
mise en œuvre de l'accord de paix signé en 2000 
se poursuit non sans obstacles, on note une 
recrudescence alarmante des atteintes aux droits 
humains. 
 
Ainsi, le 20 décembre 2003, la gendarmerie 
burundaise a assassiné un étudiant et blessé un 
grand nombre d'autres lors d'une intervention à 
l'intérieur de l'Ecole normale supérieure (ENS) de 
Bujumbura effectuée à la demande du directeur de 
celle-ci. La grève qui a suivi ces événements a été 
réprimée par de multiples pressions exercées sur 
les étudiants, allant jusqu'à des arrestations extra-
judiciaires. Le conseil d'administration de l'école a 
exclu tous les dirigeants des organisations 
estudiantines. Les autres se sont vu donner 
jusqu'au 13 mars pour se réinscrire et ont subi des 
pressions de la part du ministère de l'Education et 
de la gendarmerie. 
 

01.01  Valérie Déom (PS): De tenuitvoerlegging 
van het in 2000 ondertekend vredesakkoord in 
Burundi verloopt moeizaam en tegelijkertijd wordt 
een onrustwekkende toename van de schendingen 
van de mensenrechten vastgesteld. 
 
Op 20 december 2003 heeft de Burundese 
rijkswacht een student vermoord en een groot 
aantal andere studenten verwond tijdens een 
interventie in de Ecole normale supérieure (ENS) 
(Hogere Normaalschool) van Bujumbura, die 
plaatsvond op verzoek van de directeur van de 
school. Naar aanleiding van die gebeurtenissen 
brak er een staking uit. De studenten werden zwaar 
onder druk gezet om die te beëindigen en er 
vonden zelfs enkele buitengerechtelijke arrestaties 
plaats. De raad van bestuur van de school heeft 
alle leiders uit de studentenbewegingen uitgesloten. 
De anderen hebben tot 13 maart de tijd gekregen 
om zich opnieuw in te schrijven en werden door het 
ministerie van Onderwijs en de rijkswacht onder 
druk gezet.  
 

Au vu des protocoles et traités internationaux 
garantissant le droit à l'éducation et le respect des 
droits de l'homme signés par le Burundi, ainsi que 
de l'immunité dont jouissent certains responsables 
politiques, quels sont les moyens dont dispose le 
gouvernement belge pour ramener les autorités 
burundaises au respect de leur loi et de leurs 
engagements internationaux? 

Over welke middelen beschikt de Belgische 
regering om de Burundese autoriteiten hun wetten 
en hun internationale verbintenissen te doen 
naleven, gelet op de internationale verdragen en 
protocollen die Burundi ondertekend heeft en die 
het recht op onderwijs en de eerbiediging van de 
mensenrechten waarborgen? 
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L'APEFE et la Coopération au développement 
considèrent l'ENS comme un objectif prioritaire. 
Faut-il craindre que le projet ne se réalise hors du 
respect des droits de l'homme? 
 

 
Voor de APEFE en Ontwikkelingssamenwerking is 
de Hogere Normaalschool een prioritaire 
doelstelling. Is het te beduchten dat het project 
gerealiseerd zou worden zonder aandacht voor de 
mensenrechtensituatie? 
 

01.02 Marc Verwilghen, ministre (en français): Les 
événements du 20 décembre seraient dus à un 
bizutage interdit par la direction de l'école, et qui 
aurait mal tourné. Un gendarme aurait 
involontairement tiré en l'air et tué accidentellement 
un étudiant. Il faudra attendre la fin de l'instruction 
en cours pour connaître le fond de l'histoire. 
 
A la suite de la grève, tous les étudiants ont été 
virés, puis réinscrits. La majorité des étudiants ne 
se seraient pas encore réinscrits, ce qui est 
mauvais signe. Il faudra en tenir compte pour la 
suite. 
 
La Coopération belge a identifié l'ENS comme le 
partenaire indiqué, mais aucun appui direct n'a été 
décidé. L'ENS a également été retenue par 
l'APEFE comme partenaire potentiel, mais ce ne 
sera qu'à la suite d'une nouvelle mission sur place 
qu'une décision sera prise. 
 
Nous suivons l'évolution du conflit entre étudiants 
et direction. 
 

01.02 Minister Marc Verwilghen (Frans): De 
gebeurtenissen van 20 december zouden het 
gevolg zijn van een ontgroening die door de school 
was verboden maar die slecht is afgelopen. Een 
rijkswachter zou ongewild in de lucht hebben 
geschoten en een student toevallig hebben gedood. 
Pas op het einde van het onderzoek zal duidelijk 
zijn wat precies is gebeurd. 
De staking heeft ertoe geleid dat alle studenten aan 
de deur vlogen maar vervolgens opnieuw werden 
ingeschreven. De meeste sstudenten zouden zich 
nog niet opnieuw hebben ingeschreven, wat een 
slecht teken is. Daarmee moet voor het vervolg 
rekening worden gehouden. 
De Belgische samenwerking heeft ENS 
aangeIdentificeerd als aangewezen partner maar 
inzake rechtstreekse steun is nog geen enkele 
beslissing gevallen. Ook de APEFE beschouwt 
ENS als een potentiële partner, maar het is pas na 
een nieuwe zending ter plaatsen dat een beslissing 
zal worden genomen. 
Wij volgen de evolutie van het conflict tussen de 
studenten en de directie. 

 
01.03  Valérie Déom (PS): Si les étudiants se 
mettent tous en grève, c'est qu'il y a un problème 
bien plus important qu'un simple bizutage qui a 
dérapé. J'insiste pour que toute la lumière soit faite 
sur ce dérapage et que le respect du droit à 
l'éducation et des droits de l'homme soit garanti 
avant qu'on n’entame tout projet plus important de 
coopération au développement. 
 

01.03  Valérie Déom (PS):Als alle studententen 
beginnen te staken, is er meer aan de hand dan 
een ontgroening die uit de hand is gelopen. Ik 
vraag dat terzake volledige klaarheid wordt 
gebracht en dat het recht op opvoeding en de 
mensenrechten worden gerespecteerd vooraleer 
een groter ontwikkelingsproject wordt opgezet. 
 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
15h.02. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.02 uur. 
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